第4045期

浙江省政协主办 每周二四六出版



浙江政协同心苑



王会悟,中共一大代表李达的夫人、中共一大南 湖会议的放哨人。1921年7月23日,中共一大在上海 秘密召开。会议进行到30日晚时被暗探发现,为保证 大会顺利进行必须立即转移。王会悟提议去嘉兴南 湖继续开会,得到了与会代表的同意。大会最终在嘉 兴南湖的一条游船上顺利闭幕,通过了中国共产党的 第一个纲领,产生了党的领导机构,中国共产党由此 宣告成立。

从1981年至1991年,笔者因工作需要曾先后四次 与同事一起拜访、采访过王会悟老人。

这四次访谈围绕两个关键词"茅盾"和"建党"。 当年访谈的具体内容,可以立体勾勒出王会悟的 "人设"轮廓:中共一大卫士、南湖红船"舫娘";建党元 老夫人、文学巨匠表姑;"五四德赛"青年、妇女解放先

在建党百年之际,一起重温这四次访谈经历和内容。

01

第一次拜访、采访王会悟的时 间为1981年9月15日晚上,地点在 北京市和平里14区14幢3单元202 室,当时我在桐乡县委宣传部工作。

1981年2月,桐乡宣传文化 系统发现了茅盾(沈雁冰)少年时 代的两册作文。当年3月27日, 一代文学巨匠茅盾在京病逝,这 两册作文失去了让主人亲自辨 认、甄别的机会。

此时,桐乡办了两件事:一是 实质性启动乌镇茅盾故居的住户 搬迁、旧屋修复和文物征集工 作。二是派人携带茅盾两册作文 原件赴京复制副本,请茅盾家属、 秘书和相关专家甄别。

抵京后,我们来到和平里的王 会悟家。83岁的王老上穿灰色大 襟夹衣,戴着眼镜,靠坐在客厅书 橱前的木椅上。虽一头白发,但她 身板硬朗,声音响亮,记忆力强, 应答敏捷,表述清楚,十分健谈。

这次拜访前后持续两个半小 时,王老女儿李心怡始终陪伴。当 看到两册"文课"影印件时,王老双 眼放光,十分肯定地判断,这是70

"初心"即记

民国初年,沈雁冰向王会悟 介绍了方英女士在嘉兴成立的第 一所女子学校——嘉兴女子师范 学校。王会悟女承父业,也在乌镇 试办桐乡首家女子学校。受益的 乡亲们交口称颂小王老师的好思

年前比自己年长两岁的姑表侄子 雁冰的习作。

沈家与王家是多代姻亲世 交,茅盾的祖父是王会悟父亲的 姑妈所生。王会悟的父亲王彦臣 开办了镇上有名的书塾,6岁的王 会悟与8岁的沈雁冰(沈德鸿)曾 是该书塾同学。

谈到茅盾故居的原貌,王会 悟记忆犹新。她说,故居由临街 的祖传楼房和后院的新建平屋两 部分组成。祖传楼房坐北朝南, 面临观前街,是一幢四开间、两进 深砖木结构旧式楼房,西边两底 间为家办书塾,茅盾幼年曾在这 里接受启蒙教育。后面的新建平 屋,是茅盾于1934年亲手设计草 图,在旧屋基上翻建的。

辛亥革命前夕,当时社会上男 子开始剪掉辫子,女孩子不再裹脚 缠足。有一次,王会悟在大街上遇 见剪了辫子的沈雁冰,好奇地问: "你在乌镇也这副模样,不怕被人 背后指骂?"沈雁冰朝王会悟的脚 上看了看,反问:"你不是也没有裹 小脚吗?"两人相视而笑。

王老对故乡的变化和人民生活十 分关心。当谈到乌镇茅盾故居已修复 一新,正式对外开放时,王老大加赞 赏。当谈到这次全国纪念茅盾诞辰90 想、好做法,也为她日后参与创办 周年大会盛况时,王老略有所思,深情 上海平民女校积累了实践经验。

识对今后的人生道路会大有帮助。王 会悟遂决定去湖州的湖郡女校学习英

第二次我们拜访、采访王会悟的

因为上次访谈在晚上,光线影响

时间为1981年9月19日下午,地点不

了摄影,我只为王老试拍了一帧大半

身坐姿照片,表情倒很好。因王老喜

欢,后来她的女儿还向我要了底片。

当天室内散射光上乘,我翻拍了王老

预先寻找出来的一批史料。有从图书

馆复制的同样大小的影印报刊;还有

王会悟17岁时在乌镇拍的云光照、建

期如何赴嘉兴、湖州求学深造,如何在

五四新文化运动中逐浪弄潮,如何在

建党前夕于上海同李达相识相交、定

里不作为官员破坏,王会悟创办的女

子学校不得不关门。正好雁冰传来消

息,方英校长开办的嘉兴女子师范学

校招收16周岁以上的女生,不用交学

悟来到嘉兴女子师范学校先读预科。

一年后的夏天,她以优良的成绩预科

毕业,很想再读四年正科,但苦于交不

出书杂费,只能回乌镇应聘到湖溪小

冰和孔德沚在乌镇的婚礼后,和沈雁

冰有过一次长谈。沈雁冰要王会悟多

了解新文化、新知识、新思想,融入世

1918年春节,王会悟在参加沈雁

第三次拜访、采访王会悟的时间

1986年7月3日,我们三人一起赴

因前段时间身体不好,王老在我

为1986年7月6日下午,地点不变,同

行者有时任桐乡县委宣传部副部长钟

京,参加"茅盾诞辰90周年纪念会"。7

月6日下午,我们带着王老桐乡亲戚委

托的礼物和桐乡特产杭白菊,拜访王

们进门前半靠在床上看书。见到家乡

来人,她非常高兴,一定要下床来。在

我们再三的劝阻下,她才坐在床上和 大家说话,但不停地叫保姆端茶、剥

糖、拿水果,十分热情。

桂松和桐乡中学老师孔令德。

1913年下半年,年仅15岁的王会

这次,我们主要了解她青少年时

因受乌镇当地封建保守乡绅和县

党初在上海拍的大半身照等。

情成婚等情况。

费,只收书杂费。

变。

当新文化运动揭开"五四"的序 幕,王会悟被《新青年》等进步刊物所 吸引。当王会悟看到1918年初出版的 第四卷第一号《新青年》改用白话文和 新式标点符号后,当即也用白话文给 陈独秀写信。她在忐忑之中终于等来 陈独秀的回信,在信中,陈独秀欣喜新 文化运动已经深刻影响到了教会学 校,勉励王会悟做个性解放、人格独立 的新时代新女性。

02

界新潮流,他还提出,掌握英文交往常

1919年的五四浪潮也拍打到湖郡 女校,王会悟于5月8日晚上集会。次 日,王会悟走在示威游行队伍的前列, 手举标语,高喊口号:"废除二十条" "还我青岛"等。经过"五四运动"的逐 浪弄潮,王会悟深感中国妇女只有加 入组织起来的先进队伍,唤醒大众的 民主思想觉悟,在民族的独立解放中 才能获得真正的独立解放。

1919年9月,王会悟在沈雁冰的 帮助下,离开学习生活了三年多的湖 郡女校,奔赴新希望的所在地上海。 沈雁冰为王会悟介绍的第一个职位, 是担任上海中华女界联合会会长徐宗 汉(注:辛亥革命元老黄兴夫人)的秘 书。沈雁冰告诉王会悟,徐会长委托 他找一个聪明伶俐、英文很好,有写作 和办事能力,有为妇女解放而奋斗决 心的新知识女性做秘书,这个人正是

03 躯里似乎蕴藏着一股巨大的内力。

这次拜访,因时间关系,我们要赶 回香山集体晚餐,只能将事先拟好的 访谈提纲交给李心怡。半月后,分两 次对王老进行了电话采访。

1921年2月、《新青年》在沪付排 时,新青年社被查封,迁往广州,身为 编辑之一的李达日夜为采编操劳。面 对无暇顾家的丈夫,王会悟不仅承担 了全部家务,照顾李达的生活起居,还 要帮助校对、誊抄文稿。

4月中下旬,上海早期党组织由李 启汉、陈望道等策划组织"五一"劳动 节纪念活动。身为中共上海发起组代 理书记的李达尽心尽力、繁忙不堪,有 时工作到快天亮才上床休息片刻。王 会悟主动承担了更多的文案任务。其 实此时,王会悟为补贴家用,已在上海 蒲柏女子学校任教,白天也很忙。

7月23日晚,中国共产党第一次 全国代表大会在上海法租界望志路

的确,王会悟作为秘书相当称职, 进步也快。一次她帮徐宗汉整理书桌 上的文件时,发现了一本叫《解放与改 造》的杂志,里面有篇署名作者李鹤鸣 的《女子解放论》文稿引起了她的注 意。作者真名就是李达,笔名鹤鸣、鹤。

1920年8月,李达抱着"寻找同志 干社会革命"的目的,从日本回国,汇 人陈独秀、俞秀松等人的建党行列。 当时王会悟已成为刚成立的社会主义 青年团的一员,与李达志同道合,相见 恨晚。他俩开始了恋爱生活,并于 1921年4月在上海法租界环龙路渔阳 里2号的陈独秀家里举行婚礼。

王会悟回忆,在同李达热恋和蜜 月期间,除了谈情说爱,还谈理想抱 负。李达说的最多的是三条:一要"先 天下之忧而忧,后天下之乐而乐",应 该天下为公,建党为民、入党爱民,共 产党无自己私利,只有人民公利。二 要改变"朱门酒肉臭,路有冻死骨"的 状况,上海的外国租界和星级酒店灯 红酒绿、醉生梦死,吃一顿饭可花掉百 姓一年的生活费,绝不合理。三要建 设民主共和的社会主义强国,人民当 家作主,民族团结共和,国家文明富 强。王会悟又补充两条:妇女解放,男 女平权;有限政府,人民监督。

连续三天详细讨论党的纲领和工作计 划。负责中共一大后勤警卫工作的王 会悟,在7月30日晚发现有外人闯入, 会议被迫中止,部分代表转移到老渔 阳里2号陈独秀寓所商讨对策,决定转

移到嘉兴南湖继续开会。 经王会悟精心安排,会议代表用 两天分两批坐火车到嘉兴。8月2 日(注:嘉兴党史研究认为应是8月 3日,党史学界尚无定论),中共一 大在南湖的一艘丝网画舫游船上继 续举行。王会悟始终坐在船头放 哨,她让代表们在船上吃午饭,自己 则机警地坚守岗位,瞭望四周湖面 湖岸的动静,定格成一幅南湖红船 "舫娘"的美图,直至中共一大胜利 闭幕。

初心"即记

第四次拜访、采访王会悟的时间为1991年4月 16日上午,地点在北京市建国门外灵通观国务院宿 舍5号楼805室。

04

1991年4月,我以嘉兴市委宣传部常务副部长 的身份,带队赴京向中宣部请示汇报建党70周年 纪念活动方案等。 4月16日上午,我们找到位于建国门外的灵通

观国务院宿舍,向王老汇报情况,邀请她派家属回 故乡参加活动。王老考虑到自己高龄体弱,不宜出 远门,决定由儿子李心天代表全家出席嘉兴活动。

王会悟对浙江省委决定把全省庆祝建党70周 年大会放在嘉兴,同南湖革命纪念馆落成典礼相结 合,非常赞赏。她建议纪念馆布展时中共一大代表 排列与中国革命博物馆保持一致,建议利用兴建纪 念馆的机会申报全国重点文保单位,还建议进一步 明确中共一大代表从嘉兴火车站步行到南湖上船 开会的足迹路线等。王会悟的建议引起重视,后来 逐条采纳完善落实。

接着,她从中共一大谈到中共二大。中共二大 仍在上海召开,为保障安全,地点选在李达和王会 悟的家——霞飞路以北公共租界的南成都路辅德 里625号。1922年7月16日,中共二大就在这里召 开。会议有分有合,在陈独秀主持下,将各组意见 汇总,再由大会决议。

当年底,受毛泽东邀请,李达与王会悟带着1岁 多的大女儿李心田,从上海奔波到长沙,暂住在毛 泽东与杨开慧位于清水塘的家里。毛泽东向杨开 慧介绍王会悟,中共一大召开时那么危险,如果不 是她,我们可能都已经被捕了,是她设法把会议转 移到嘉兴南湖的游船上继续召开。

大革命失败后的1932年2月,由于种种原因 已经脱党的李达仍坚持革命宣传。李达让王会悟 用省吃俭用省下的私款,在上海开办"笔耕堂书 店",翻译出版了《政治经济学教程》和《辩证法唯 物论教程》。

全面抗战开始的1937年7月,王会悟在北京将 李达多年保存的书稿装入一只箱子,埋入自家院子 的土坑里,独自一人带着三个孩子南下寻夫。途经 青岛、徐州、郑州和汉口,最后终于在湖南零陵与丈

1947年前后,王会悟从重庆回到乌镇老家,养 病的同时办了两件事:一是成立"新乌青社",二是 组建"青镇妇联"。

新中国成立后,李达坚持要求回湖南继续从事 教育工作,1949年12月,他被任命为湖南大学校 长。王会悟则同子女一起留在北京。后来,王会悟 所在的法制委员会被精简撤销。她虽刚50出头, 因身体状况不佳,提前离岗退养。

"初心"即记

南湖之女王会悟为中共一大会址还做过一件 实事,是上世纪90年代初,她得知嘉兴由于资金严 重短缺,在全市范围开展"我为南湖增光辉"集资兴 建南湖革命纪念馆活动,二话没说,嘱咐子女从自 己有限的退休金中拿出100元寄到嘉兴(当年币值:

